

# 合力为未成年人健康成长营造良好社会环境

——习近平总书记对未成年人思想道德建设作出的重要指示在我市引起热烈反响

■新重庆·重庆日报记者 卞立成

习近平总书记近日对未成年人思想道德建设作出重要指示，强调要落实立德树人根本任务，坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓，合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

12月15日，未成年人思想道德建设工作座谈会在京召开。会上传达了习近平总书记对未成年人思想道德建设作出的重要指示。习近平总书记的重要指示在本市引起热烈反响。

市委常委会近日研究部署未成年人思想道德建设工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记的重要指示，深刻把握未成年人思想道德建设的重要性紧迫性，切实将这项工作作为现代化新重庆建设的重大任务抓紧抓实，纳入教育强市工作体系扎实推进，为未成年人健康成长营造良好社会环境。

近年来，我市认真贯彻落实党中央部署和市委要求，不断加强和改进未成年人思想道德建设，工作成效彰显，形成全国示范效应。优化选树机制，累计12人（组）获评全国“新时代好少年”，石柱县三河小学女子足球队成为全国“新时代好少年”重点发布对象，未成年人先进典型数量居全国首位。创新工作模式，在全国率先成立未成

成年人心理健康工作联盟、市未成年人劳动教育联盟，破解难点协同联动。深化家校社协同育人体系，创新打造具有重庆辨识度和全国影响力的“甜甜虎”育人品牌，成功创建47所全国文明校园、43个全国文明家庭，涵养优良校风和文明家风，为未成年人健康成长营造良好社会环境。

“习近平总书记的重要指示，为我们推进未成年人思想道德建设工作指明了前进方向。”市委宣传部副部长、市委文明办主任赵德明表示，将聚焦价值引领、文化润心、环境育人，依托“甜甜虎”育人品牌、乡村学校少年宫等阵地，强化“新时代好少年”等先进典型示范引领，广泛开展形式多样的思想教育和道德实践活动，持续擦亮全国领先、具有重庆辨识度的未成年人思想道德建设工作品牌，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“我感受最深的是健全学校家庭社会协同育人机制。”两江新区有关部门相关负责人表示，学校、家庭、社会犹如一个“同心圆”，必须同向发力、形成育人合力，聚焦网络素养提升、文化环境净化、违法犯罪防治等重点工作，推动建立定期会商、信息共享、危机共处工作模式，加快构建“筛查预警—专业干预—跟踪支持”三级服务网络，把心理关怀、法治教育与社会支持有机融入育人全过程，切实引导未成年人践行社会主义核心价值观，养成良

好道德品行，促进其健康成长、全面发展。

重庆市人民小学党委书记杨浪浪表示，将重点推进深化红色课程育人，将红岩精神、校史传统融入学科教学，筑牢学生信仰根基；健全“家校社”协同机制，联动红色场馆拓展实践阵地；聚焦学生心理健康与校园安全，完善关爱体系，守护学生全面成长等三项工作，以“最美的童年在这里发生”为愿景，切实落实立德树人根本任务，为夯实未成年人思想道德建设贡献校地力量。

九龙坡区人民法院民事审判一庭庭长杨睿表示，将立足审判职能，全力保护未成年人合法权益；强化宣传教育，从源头上预防未成年人违法犯罪；深化协同联动，筑牢预防未成年人违法犯罪的法治堤坝与道德防线，切实做好涉未成年人案件审判及延伸工作，守护未成年人健康成长。

重庆市第十八中学党委书记罗丞表示，学校把青少年思想道德建设融入日常教学活动中，通过学科教学、“1+5”思政课、海量阅读指导、主题班会、社会实践等多元活动，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。通过家长学校、共联体等多种途径，积极与家庭、社区等联动，形成教育合力，共同为未成年人打造健康向上的成长环境，培育有理想、有道德、有担当的时代新人。

石柱县黄水学校党支部书记、校长刘光辉表示，将坚持以立德树人作为根本任务，

推动学校持续深化“家校社”协同育人，以全国文明校园为新起点，进一步做强“苦乐德育，实践育人”特色。同时，立足乡土，充分发挥民族文化和中医药文化资源的育人功能，丰富课程与活动载体，用心用情促进每一位孩子全面发展、健康成长，增强文化自信，为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献乡村教育的力量。

重庆市渝西中学学生家长赵正健表示，学校组织徒步追寻红色足迹活动，孩子们实地聆听革命故事，让红色基因真正浸润心灵。此外，学校还开展“新时代好少年”进校园、“放下手机”等系列活动，教育引导孩子们加强品德修养、增长知识见识、增强综合素质，筑牢了成长根基。“作为家长，我倍感安心与欣慰。”

市委宣传部文明培育处相关负责人表示，我市将深入学习贯彻习近平总书记对未成年人思想道德建设的重要指示精神和未成年人思想道德建设工作座谈会精神，认真贯彻落实党中央部署和市委要求，不断加强和改进未成年人思想道德建设。下一步，将组织开展全市未成年人思想道德建设专题培训，落实立德树人任务；宣传学习先进典型，发挥示范引领作用；构建多元实践平台，护航未成年人健康成长；深化文明家庭、校园创建，引领社会文明风尚，共同促进未成年人健康成长、全面发展。

## 分新房 迎新年

12月24日，北碚区茨竹镇重点民生安置项目馨竹苑安置房小区分房现场暖意融融、热闹非凡，大家开心接房，喜迎新年到来。

据悉，本次分房惠及75户家庭，分配房屋115套，让居民的“安居梦”圆满落地，大幅提升了当地群众的幸福感与获得感。

特约摄影 秦廷富/视觉重庆



我市加速好种子从实验室走向田间地头

## 28个突破性新品种 获2150万元“后补助”资金

本报讯（新重庆·重庆日报记者 赵伟平）12月23日，记者从市农业农村委获悉，我市通过“重大品种研发与推广后补助”政策，向16家科研院所、企业的28个突破性新品种拨付2150万元奖励资金，精准激励种业创业主体，加速推动优良种子从实验室走向田间地头。

不同于事前资助，该政策是对科研院所、企业围绕我市农作物种质资源自行开展的品种培育、选育，在品种产生社会效益以及农民种植达到一定规模后进行的补助，这一奖励导向，让种业创新更贴合生产实际。

如，市农科院油料所所长黄桃翠选育的高含油率“庆油3号”“庆油8号”品种，很受农民欢迎，在全国得以快速推广，成功获得后补助资金。利用这些资金，团队又相继选育出“晶油1号”“庆油11号”等优质品种，实现了科研的正向循环。

“后补助政策，一方面旨在继续鼓励科研院所和企业，培育和推广具有自主知识产权和突破性的品种；另一方面则聚焦满足农民主产实际需要，要求品种具有较强的创新性和较好的经济效益，以此促进农业增产增收、农民持续增收。”市农业农村委相关负责人说，下一步，我市将在水产、果木苗木等种类扩大奖补范围，力争扶持打造一批种业创新能力较强的科研院所和企业，助力全市种业高质量发展。

## 零碳港口物流示范项目 在珞璜港建成投用

本报讯（新重庆·重庆日报记者 周雨）12月25日，长江经济带零碳港口物流项目暨江津示范项目在重庆珞璜港建成投用，标志着我市新能源重卡网络建设跨出了从“陆上零碳”迈向“水陆零碳”的重要一步。

2025年是我国新能源重卡销量与渗透率双双爆发的一年，重庆新能源重卡亦实现重要突破：沪蓉干线川渝鄂段建成投运12座换电站，签约千台换电重卡；中际新能源科技有限公司（以下简称中际公司）建成永川、铜梁、合川3个新能源重卡一体化运营项目，共投用300辆新能源重卡，形成重庆首个新能源重卡规模化网络。

此次投用的长江经济带零碳港口物流示范项目也由中际公司投资建设。记者在现场看到，该项目与珞璜港只有一路之隔，共建有3座换电站、30个充电桩、1个光伏电站、1个重卡修理厂、1座后勤服务大楼，首批投用100辆新能源重卡。

据介绍，珞璜港的物流场景复杂，80%为煤炭、磷矿石、粮食等大宗散货，辅以集装箱与件杂货，对接航运、陆运等多种运输方式，业务环节冗长，同时周边多山、多居民区，参与主体繁杂。因此，中际公司在该项目上定制化实施“车、站、电、后市场”全链条一体化运营。同时正在开发一体化协同智能网络平台，可实现厂矿企业线上下单、运力智能调度、电池状态实时监控、数字化结算等功能，将进一步压缩物流成本，提升安全与效率。

市交委有关负责人表示，通过新能源重卡实现港口与铁路、公路的高效衔接，推动“港口—内陆”绿色货运网络一体化发展，将为重庆构建“零碳水陆联运物流体系”、推动长江沿岸港口物流绿色转型提供重要先行实践。

善良 / 坚强 / 勇敢  
我们都是甜甜虎

